

PATRIA Y LETRAS

PERIÓDICO QUINCENAL, RADICAL Y LITERARIO,

QUE NO SE VENDE NI ADMITE SUBVENCIONES DE NADIE

NÚMERO EXTRAORDINARIO

En España, hace ya tiempo,
el que trabaja no come,
el vago triunfa y engorda
y el ladrón arrastra coche.

Del libro: *Latidos*.

Redacción y Administración: Colón, 5.
Suscripción: En toda España, dos me-
ses, 25 céntimos, número corriente, 5.
Atrasado 10.
De los escritos firmados responderán
sus autores.

Si á la Libertad doy vivas
y los *guindillas* me prenden,
en cuanto suelto me vea
daré los vivas más fuertes.

Del libro: *Latidos*.

Más de elecciones

Según había prometido, vuelvo hoy sobre este trascendentalísimo asunto. En él, como en cualquiera otro de los más importantes de la vida, la dignidad, la conciencia, la libertad y el bien general deben ser los únicos rieleles sobre que se deslice, serena, magestuosa y pujante, esa máquina admirable y complicada que se llama hombre. El voto es algo muy grande que la reacción y el caciquismo quieren prostituir y que todo buen ciudadano debe respetar y glorificar, haciendo uso de ellos sin rebajamientos, indignidades ni ventas. El que vota no debe ir á ganarse unas pesetas dejando en la urna tal ó cual candidatura, ni á servir á esta ó aquella persona ó personaje, ni á favorecer unos ú otros intereses particulares, sinó á decir con entera independencia: *Quiero que me represente en las Cortes de la Nación don Fulano de Tal por creerle el más digno, competente y desinteresado*. Quien su voto vende es ó muy ignorante ó muy sinvergüenza. ¡Y que haya quien le venda por dos pesetas y hasta por una copa de vino! Si los perros tuvieran el derecho del sufragio le ejercitarían seguramente más digna y conscientemente que esos mamarrachos disfrazados de hombres. ¡No le vendais! ¡no le vendais!, ciudadanos, si no quereis equiparos con los irracionales. Mandad al retrete á todo el que se atreva á pedirlo, y mucho más allá al que tenga el cinismo de hacer proposiciones de venta. Defendedle, á punta de revólver si es preciso, contra el que trate de usurparosle ejerciendo coacciones ó violencias sobre voso-

tros. Id á las urnas sabiendo lo que vais á hacer, conociendo á la perfección vuestra misión augusta, vuestro deber inalienable y teniendo conciencia plena, definida y segura de que vais á usar un derecho tan sagrado como el que más. Formad en ésto, como en todo, juicio propio; no sucumbais á las recomendaciones, á los cantos de sirena, á los halagos, á las promesas ni á las fascinaciones. Obrad por cuenta propia.

Vuestra razón, vuestra conciencia y vuestro amor entrañable á la Libertad, á la Democracia y á la Fraternidad universal os dirán á quien debeis votar.

Por otra parte, la aptitud de la neutralidad es también inconveniente, perjudicial y ruinosa en gran manera. Los neutros, los que se abstienen de dar su voto estimando ésta la conducta mejor, los que no se meten en nada creyendo que lo llevan bueno son—conforme ha demostrado el insigne y genial Alfredo Calderón en un incomparable artículo que publicamos en nuestro anteúltimo número—los más cobardes suicidas, los que hacen el caldo gordo á los políticos de oficio, los que remorizan el progreso, resucitamiento y emancipación de España y los que llevan á las Cortes á los ineptos, á los puchereros, á los encasillados y á los agiotistas. Sólo en el caso de que todos los candidatos aspirantes al acta fueran entera é igualmente reaccionarios, tendría razón de ser la neutralidad.

Nosotros, enemigos declarados de la monarquía—espantajo primero que creemos debe demolerse si queremos libertad, progreso, democracia y prosperidad—no podemos ver con simpatía ninguna candidatura monárquica; sin embargo, de

no existir alguna republicana y radical, creemos debe votarse á la más liberal, democrática, avanzada y radical de entre las monárquicas, para que no pueda triunfar la más conservadora, reaccionaria, regresiva y mojigatera. Siempre con el que más avance, con el que más luche, con el que más revolucione.

Al llegar aquí recibo la noticia de que los socialistas presentarán candidato por este distrito al compañero Quejido. Nosotros que tenemos muchos puntos de contacto con el buen socialismo, no estamos ni podemos estar conformes con el socialismo á lo Pablo Iglesias—uno de cuyos apóstoles es el compañero Quejido—porque este socialismo combate á la República y favorece á la monarquía y nosotros creemos que la monarquía es enteramente incompatible con la emancipación del obrero; al que nunca concederá todos sus derechos y reivindicaciones, y que la República es el único, el primero, el solo posible, el indispensable, el insustituible paso para la consecución de ulteriores y más grandes ideales. Iglesias y los suyos han favorecido no poco, bajo un punto de vista, á los obreros, á la vez que les han perjudicado no menos en otro sentido, dificultando el triunfo de la República. Sin embargo, ante el dilema de un candidato monárquico más ó menos liberal y un socialista, preferimos á éste, porque, si bien monárquico hasta cierto punto, siempre es lógico pensar, favorecerá más al obrero que el puramente monárquico.

Si Quejido se presentara como candidato republicano-socialista le apoyaríamos más incondicionalmente que ahora.

JOSÉ MARÍA BLÁZQUEZ.

DEPOSITO LEGAL

Alarde de Caridad

No vacilamos en dar tal nombre á la que varias personas de nuestra localidad ejercen los viernes y sábados.

Apena y sonroja ver en los citados días un verdadero regimiento de pobres que recorren toda la población para recoger algunos céntimos.

No está en mi ánimo molestar ni mucho menos, con estas mal trazadas líneas á los señores que tienen el plausible desprendimiento de distribuir entre doscientos pobres tres ó cuatro pesetas, porque siempre debe estimarse cuanto en menor ó mayor grado tiende á proteger á los desgraciados, pero no podrá negársenos que en la forma que se verifica esa limosna, contradice las inmejorables máximas (que todos debíamos observar) del mejor demócrata del mundo, Jesucristo, que aconsejaba que el bien que hiciere nuestra mano derecha no lo sepa la izquierda.

Además hay otros varios motivos que nos han impelido á exponer nuestra sincera opinión, por si los señores á que nos referimos tuvieran á bien tenerlos en cuenta con objeto de evitar esas escenas que dicen muy poco en favor del nombre de nuestra ciudad.

Creemos y con nosotros cuantas personas lo vean con imparcialidad que no nos honra nada, ver los viernes y los sábados esas muchas dumbres de pobres que llenan las calles, y por otra razón que entre esa multitud, fijaos bien, vereis muy pocos que sean legítimos hijos de Béjar.

Cuantas veces hemos oido exclamar á varios forasteros contemplando esa exhuberancia de infelices: ¡En Béjar no hay más que pobres!

Pero cuan equivocada y lamentable era su exclamación, si supieran como antes hemos indicado que la mayoría de esos pobres son de todas partes más que de Béjar, y que el verdadero pobre de Béjar, es el obrero sin trabajo, que tiene esposa é hijos —pedazos de su ser!— que martirizan su alma cuando piden un poco de pan con que calmar su hambre y no puede dárselo. Y sin embargo con todo eso que pocos obreros hemos visto que hayan ido por esa limosna, y si siempre á los pobres de oficio y no de Béjar que en mi sentir los creo menos pobres que el obrero trabajador y digno sin trabajo, el más acreedor á recompensa y protección.

J. M. HERNÁNDEZ.

CONFERENCIA

DE

QUEJIDO

Accediendo á la atenta invitación que la Junta Central obrera de esta ciudad nos hizo, asistimos á la conferencia que sobre el tema *Organización y Táctica de los trabajadores*, dió en nuestro teatro la noche del viernes 13 del corriente el secretario del Centro de Madrid, Antonio García Quejido.

Con numeroso público compuesto de todas las clases sociales, dió principio el acto á las ocho y tres cuartos presidiendo don Agustín Hidalgo, presidente de la Central, acompañándole los de las demás sociedades inscritas al Centro de Madrid.

Los pendones y banderas colocadas con orden en el escenario daban á éste un aspecto hermoso.

El señor Hidalgo presentó al orador y acto seguido hizo uso de la palabra.

Empieza éste muy bien diciendo que si estuviera poseído de vanidad, desde luego le halagaría el acto que aquella noche celebraba Béjar; pero que desprovisto de aquella, sólo lo hacía cumpliendo con el deber de compañero hacia las sociedades que le habían invitado y que al ser mandado, el Comité de trabajadores le había encargado saludara en su nombre á todos sus hermanos y cree que cumple con un deber al hacerlo; dice que no es orador, sino hijo del taller que abandona las tareas periodísticas para visitarnos y que por lo tanto no se le pidan brillantes en las palabras que dirija; describe á grandes rasgos lo hermoso de nuestra campiña, pero que lo más digno de admirarse en esta ciudad, son los muchos centros de enseñanza con que cuenta el obrero para intruirse, lo cual debe saber aprovechar para alcanzar el grado de ilustración que necesita. Continúa diciendo que sea por apatía ó por desconocimiento, España no ha desarrollado como otras Naciones su industria y que el obrero como no tiene más instrumento que sus brazos para ganar el sustento, ni vé más prosperidad que el jornal, ha conocido que debe combatir contra el que le explota, porque si bien es cierto que hoy se gana algo más, en cambio los artículos han subido de un modo considerable; y siendo el trabajo la fuente de riqueza, debía estar más recompensado, pero sucede todo lo contrario: pagan el jornal que quieren y los principales aumentan cada día sus fincas de recreo; éste es y no otro

el motivo de que se unan los que nada tienen para mejorar de situación, lo cual hay que aplaudir. (Una salva de aplausos interrumpe al orador). Dice que la causa de que su nombre suene tanto en los periódicos, es la de estar consagrado á defender los intereses del trabajador, enorgulleciéndole desempeñar tan sagrada misión, pero que vé con disgusto lo poco considerados que somos en España, censurando al que trabaja con la inteligencia sin tener en cuenta que el camino que recorre este obrero está lleno de grandes dificultades. A grandes rasgos traza la línea de conducta que debe seguir el trabajador para que con orden y sin necesidad de apelar á medios violentos, pueda seguir la emancipación, sin perder de vista que el patrono dispone hoy de muchas probabilidades para contrarrestarle; añade que en otras partes no cuenta el obrero con tantas facilidades como aquí para entenderse con los patronos, siendo ésta una suerte de la que debe saber valerse para enseñar á sus compañeros, apurando cuantos medios estén á su alcance antes de apelar á la huelga, pues ésta favorece en unos casos y en otros perjudica, por cuyo motivo no debe recurrirse á ella más que en último extremo y eso tomando muchas precauciones, porque si se dá un traspiés, es muy fácil perder la organización y entonces el bracero es carne del fabricante; dice que la industria está muy atrasada y que por ésto sufre competencia de otros países; que las máquinas son un aumento de progreso que se debe favorecer; defiende con calor la cuestión de los salarios, diciendo que, estando éstos bajos, no hay movimiento metálico ni prosperidad y la crisis se extiende á todos; cita un hecho de un fabricante de Cataluña, diciendo que éste tenía una colonia, especie de presidio, donde explotaba todos los artículos que el obrero consumía, apartando él mismo el importe de lo que gastaba, estando convertidos en verdaderos esclavos y que encima le tenían que estar agradecidos; aconseja que es necesario defenderse con esfuerzo para no ir á parar á la miseria haciendo ver que es muy lógico lo que se pretende y no una gollería como dicen algunos fabricantes; hace una comparación del jornal que ganan los trabajadores ingleses y los españoles, resultando estar aquellos en condiciones inmejorables; presenta á Australia como paraíso de obreros por no verse éstos explotados, trabajar pocas horas y ganar lo suficiente para vivir hasta con elegancia; dice que hay que ponerse en condicio-

LIBERTAD
EQUI
es par
conside
muy
no pue
por cuy
quítico
pronun
tido co
el patr
una lib
Cont
nos cas
mento
ductiv
que te
cil; di
manifi
leyes
y si p
dese l
mañse
que r
zón y
ro sea
que e
(Al
nados
res a
Pa
orad
posee
der
aunc
tes,
esta
El
Quej
nes
fran
mos
obre
de l
en l
E
púb
nó
L
zal
E
ent
Cer

Tribuna Universal

(SECCIÓN ENCICLOPÉDICA)

GALONES QUE NO PEGAN

Así titula un señor R. M. H. una especie de protesta que aparece en la tercer columna de la segunda cara del número de PATRIA Y LETRAS, correspondiente al 15 de Febrero para decir al público (con una intención que él se explicará) que los galones que usan los jefes y oficiales del Batallón Infantil, son iguales á las insignias que usaron los carlistas, solicitando que se le pongan como los del Ejército.

Siento tener que decir á ese señor, que desconoce las leyes de la patria y que está poco fuerte en indumentaria.

Desconoce las leyes porque pide una cosa que está terminantemente prohibida, y no está fuerte en indumentaria al afirmar una cosa, que por el mero hecho de hacerlo, sostiene una inexactitud.

Si señor, R. M. H. Las insignias que lleva hoy el Ejército, son las que usó el carlismo, sin más diferencias que en las filas carlistas no se usaron estrellas.

Y para que el señor R. M. H. no ignore de donde hemos tomado las insignias del Batallón Infantil, le diremos que son las que usó (y sigue usando) un ejército, que formado de sesenta mil hijos del pueblo y de algunos centenares de rusos, italianos y españoles, venció, en los valles y montañas de Mostar á otro ejército compuesto de ciento cincuenta mil infantes, doce mil caballos y doscientas piezas de artillería; arrancando de la esclavitud de Turquía á la hoy libre nación de Servia.

Pero por lo que pueda ocurrirsele al señor R. M. H. y para que los lectores de PATRIA Y LETRAS, no puedan ser sorprendidos con juegos de esta índole haremos otra aclaración histórica.

Jamás, ni en la guerra del treinta y tres al cuarenta, ni en la llamada *chica* usaron los carlistas insignias que se parezcan á las del Batallón Infantil.

En la primera, su distintivo estaba en la charretera, y en la segunda, ó sea la llamada *chica*, no tuvieron tiempo de variar más que el morrión por la boina, puesto que el general Ortega, fué bien pronto vencido.

RICARDO MATEOS GARCÍA.

X

Don José María Blazquez.
Salamanca.

Béjar 16—3—1093.

Distinguido paisano: Hemos visto con gusto á la par que con satisfacción el pequeño articulito de entrada que bajo el título *De Elecciones*, publica en su número de ayer, y sus informes no son exactos en lo referente á los candidatos que en la próxima contienda electoral para Diputados á Cortes van á luchar en este distrito, puesto que dice no tiene en este distrito, puesto que dice no tiene conocimiento más que de el liberal y conservador, cuando teníamos hace tiempo pensado como Partido Socialista presentar nuestro candidato igualmente que lo hemos hecho con el de Provincial, votando al compañero Casimiro Muñoz de Ciudad Rodrigo correligionario, y que la caciquería por una parte, y por otra la tutela en que yace la mayoría de este pueblo aprisionado, ha sido motivo haya obtenido una insignificante acogida, muy distinta por cierto de otros elementos que por fin han triunfado no sin que para ello hayan tenido necesidad de recurrir al deshonroso pucherazo según se afirma de

público en este pueblo que hasta hace poco tiempo era de los puros en tocante á la imparcialidad de elecciones, y lo cierto de sinvergüenzas proposiciones llevadas á cabo ante representantes de los colegios electorales de esta localidad en la víspera de la elección, que fué desechado; pero amigo nuestro, la enfermedad ó el feo vicio de ser *caciques* y *papelones* va siendo contagioso, y sin duda por ganar gracias (ó quién sabe si en ocasiones después de haberles servido desprecio que es lo que se merecen) va tomando incremento, siendo preciso vivir alerta para sacarles á la vergüenza pública ó bien si se puede procesarles que es lo que merecen los falseadores de leyes que por todos debieran respetarse como santas,

Este Comité tiene acordado el presentar como diputado socialista en la próxima legislatura para diputado á Cortes al compañero é infatigable campeón de la clase trabajadora Antonio García Quejido, como prueba de la distinción y conveniencia que la clase explotada debe de guardar.

Los elogios que de este compañero pudiéramos hacer huelgan, puesto que desde hace veinticinco años lo viene demostrando en su vida práctica en pro del esquilmo; ahora sólo hace falta que el que tiene deber de secundar tan merecida elección no sea un indiferente ó se preste á seguir siendo maniquí en vez de hombre al primero que trate de hacerle el amor de ocasión para luego más tarde ser su cuchillo bajo el punto de vista político.

Mucho estimaríamos de usted diese publicidad á las siguientes líneas, para que muchos tengan de ello conocimiento y luego no quieran escudarse ante la ignorancia, por más que oportunamente se hará saber por medio del correspondiente manifiesto.

Sabe distinguimos á usted con nuestra consideración y somos suyos atentos seguros servidores. El Presidente, GABRIEL MAILLO.—El Secretario GINÉS RODRÍGUEZ GARCÍA.

Para no alterar la normalidad, los suscritores de la localidad deberán pagar este número en el momento de recibirle.

Noticias y Apuntes

El comisario regio don Nicolás Oliva, de acuerdo con el claustro de profesores ha propuesto á don Juan Manuel Hernández, para ayudante de la clase de Dibujo de Adorno con retribución de mil pesetas, por traslado del profesor que la desempeñaba D. Cayetano Vallcorba.

Ha sido un acto de justicia por tratarse de un obrero, alumno de los más antiguos, que mayor número de premios ha obtenido; que lleva tres años de ayudante meritorio sin retribución alguna, y que debe los beneficios de su situación social, á su constante aplicación, en las horas que se ha quitado del reposo después de atender sus obligaciones.

Sinceramente felicitamos á nuestro querido amigo.

* *

A la persona que nos remitió un artículo con el seudónimo *Un Obrero*, la participamos que sentimos no podersele publicar, pues si se fija en las advertencias de la *Tribuna Universal*, verá que en ella decimos: «No admitimos trabajos firmados con seudónimos, etc.»

Est. tip. de la Viuda de Aguilar

EQUIDAD

es para que no los exploten y los consideren como hacen allí, porque es muy triste que el obrero español no pueda comer más que patatas, por cuya razón salen sus hijos raquíticos del claustro materno (al pronunciar estas palabras es aplaudido con entusiasmo) mientras que el patrono derrocha 25 pesetas en una libra de angulas.

Continúa diciendo que hay algunos casos en que se pone por argumento que el obrero es menos productivo en España, pero no dicen que tenemos al burgués más imbécil; dirige á éste duros ataques y manifiesta que el Gobierno no hace leyes para favorecer al trabajador y sí para hacerse ricos, resolviéndose las cuestiones sociales con el maüser; excita á que se unan para que resplandezca entre todos la razón y se preparen para que el obrero sea siempre el primero toda vez que es el que produce.

(Al concluir el orador, son coronados sus esfuerzos con atronadores aplausos.)

Para terminar diremos: que el orador estuvo elocuente y demostró poseer grandes dotes para defender la causa que persigue, pues aunque hubo algunas notas salientes, ya se supone son propias de esta clase de conferencias.

El público quedó conforme de Quejido, á juzgar por las impresiones recibidas, y nosotros con la franqueza que nos es propia, deseamos que tanto fabricantes como obreros sepan aprovechar algunas de las razones expuestas por aquél en beneficio de todos.

El presidente dió las gracias al público y en completo orden terminó el acto á las diez.

La banda de música de don Gonzalo Martín amenizó el acto.

PATRIA Y LETRAS le felicita con entusiasmo y agradece á la Junta Central su invitación.

G. G.

Manejo del maüser

Frente al enemigo:

¡A la funerala! ¡Armas!

Frente al pueblo indefenso:

¡A... pünten! ¡Fueee.. go!

Frente al rey:

¡Presenten! ¡Armas!

Frente á la iglesia:

¡Rindan! ¡Armas!

(Voces de mando oídas en la instrucción de reclutas, salvo error de oído ó lápiz.)

(De *El Censor* de Madrid.)

SECCIÓN DE ANUNCIOS

LA REVOLUCIÓN SOCIAL

Tan sugestivo título lleva un hermoso libro—última producción del insigne sociólogo Ernesto Bark—del que nos hemos ocupado ya dos veces en estas modestas columnas.

Su precio es de 3 pesetas, pero nosotros le cederemos, en concepto de regalo, por el ínfimo coste de 1 peseta á nuestros suscritores, y por 1'50 á nuestros lectores.

A éstos les bastará presentar los dos últimos números de PATRIA Y LETRAS.

DISPONIBLE

LA PRENSA DE MADRID

Biblioteca de Ciencias, Artes, Literatura, Comercio é Industrias

Redacción y Administración: Puerta Cerrada, 5

LA PRENSA publicará cada mes 8 números, y tomos encuadernados de más de 200 páginas de obras de ciencia, filosofía, literatura, moral y recreo, etc., todas ellas de mérito é instructivas.

LA PRENSA regala, además del premio en metálico, una ó varias de sus últimas obras publicadas, que señala trimestralmente, cuyo precio en librería sea igual á lo abonado por la suscripción para que la Revista resulte GRATIS.

Todo suscriptor puede elegir otras de igual precio de la Sección primera de su catálogo si no le convienen las señaladas por LA PRENSA.

TOMOS.—REGALO DEL TRIMESTRE

Las obras de regalo que corresponden á nuestros suscritores en el actual trimestre son: *Octavo pecado capital*, Arsene Houssaye, precio 2 pesetas.—*La cantante*, Guillermo Hauff, precio 1 peseta,

REGALO

La Revista Biblioteca LA PRENSA, regalará mensualmente entre sus favorecedores 2.650 pesetas en metálico y repartidas en 23 suertes, que sean agraciadas en sorteos de la Lotería Nacional española.

Todo gasto ó suscripción desde una peseta da opción á un número que puede obtener premio de 1.500, 500, 250 ó 20 pesetas.

Se suscribe y se facilitan catálogos en la Redacción de PATRIA Y LETRAS.

LA AVISPA

Ilustración popular Hispano-Americana

Se publica en Madrid decenalmente es defensora ardiente de la juventud literaria, hace regalos mensuales de medio billete de la Lotería Nacional entre sus suscritores y lectores y cumplimenta con prontitud, esmero y gratuitamente cuantos encargos para la Corte la confíen los suscritores.

Cuesta sólo cinco pesetas de suscripción al año y 10 céntimos el número suelto.

Toda la correspondencia al Gerente don Marcial L. Guerra.

DISPONIBLE

LATIDOS

Doscientos cantares, por José María Blázquez, solo por dos reales.

De venta en las principales librerías de España y en la Redacción de este periódico.

Provincia de.....

Sr. D.

